

【 阅读提示 】

为隆重庆祝第三个“中国医师节”，歌颂在新冠肺炎疫情防控中涌现出来的先进集体和先进个人，弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的精神，树立随州卫生健康系统的良好形象，彰显大医精诚、医者仁心的精神风貌，着力营造尊医重卫的社会氛围，为建设品质随州、健康随州作出新贡献，市卫生健康委、随州日报社联合推出纪念特刊——《与“随州好医生”“随州医师奖”“抗疫先进集体”“抗疫先进个人”面对面》，本报今日刊登的是随县疾控中心疫情防控工作纪实和随县唐县镇中心卫生院抗击疫情纪实，敬请关注。

众志成城战“疫”魔

——随县疾控中心疫情防控工作纪实

随州日报特约记者 吴财荣 通讯员 程兴容



▲ 随县疾控中心党支部委员、副主任张小勇在随县养老院现场听取应急小分队队员对疑似病例进行追踪排查、流调采样情况汇报

和指导，无处不体现出疾控人对党对人民高度负责的精神。党支部委员副主任卢晓斌，肩上挑的却是另样的重担。来自全国各地捐赠到县红十字会物资，都要通过他接收、分配，然后再通知分发到各单位。面对一片爱心，卢晓斌丝毫不敢懈怠，合理地配发，让有限的物资发挥最大的作用，并按照要求对物资进行统一保管，统一调配，他克服人手少的困难，亲自上阵，一天到晚忙个不停，经常工作到深夜，有时忙得连饭也顾不上吃。担当不曾缺位，战斗还在继续，他总是不声不响，无怨无悔，默默地工作着。

抗疫前线 把身份亮出来

疫情就是敌情。在这个没有硝烟的战场上，疾控中心充分发挥共产党员和青年骨干的中流砥柱作用。



▲ 随县疾控中心应急小分队队员、共产党员葛富在一一线流调、采样，并汇总统计随县确诊病例和疑似病例调查表

党员，不仅有党旗下的庄严宣誓，更有危难时刻的冲锋在前。共产党员，医学检验专业本科学历毕业的疾控中心检验科负责人葛富，当时休假在



▲ 应急小分队队员到随县养老院对疑似病例开展追踪、排查、流调、采样工作

家照顾月子中的爱人和孩子，当听到了单位的一声号令，义无反顾踏上抗击疫情的征程。王皓霖是火线入党的新党员，他们团队担负着对全县确诊病例、疑似病例的流行病学调查和排查，以及对密切接触者的及时追踪。病人的诊断需要采集咽拭子，要到病房、到留观点与患者“零”距离接触，当采集标本刺激患者咽喉部时，很可能引起呛咳，这样一来危险性就可想而知，但是他们不仅没有退却，往往还要对患者进行耐心的心理疏导，安慰患者克服恐惧心理。为了加快流调采样、取样、送检速度，缩短医疗机构诊断时间，他们风雨兼程，饿了，就在路边简单吃点盒饭，再匆匆赶往下一个标本采集点，在他们的心中，“不知是谁”“知道为谁”。疫情信息报送是另一条看似不显山不露水的战线，这条战线同样显得重要，甚至对它的真实性、时效性上升到法律的高度，因此不得错报、漏报和瞒报。临时成立的疫情信息报送四人小组，四个青年人，就有三名是共产党员，他们每天要等到晚上十二点以后，从传染病疫情网中导出全天随县报告的所有病例信息，进行审核分析筛选，确定当日确诊和疑似病例，第一时间反馈到流调组进行流行病学调查，同时反馈到各医疗卫生单位，对密切接触者进一步摸排，再根据摸排到的最新密切接触者的信息，进一步整理并进行综合分析订正，最终形成上报的内容。要做到这些，工作人员必须具备认真负责的工作态度，严谨扎实的工作作风，一份好的报告，会对决策者对整个局势研判提供重要技术支撑。

战“疫”期间，主持工作的副主任张小勇临危不乱，谋划布局，统筹安排，亲临一线，颇有大将风度。据不完全统计，到目前为止，县疾控中心累计采集(收集)患者咽拭/血清样本6万余人份，每日往返于随县各乡镇、市区累计行程4.4万余公里，对62家单位和部门，约220万平方米疫点或公共区域进行了消毒，全体干部职工团结一心，工作中相互配合，做到“人在岗位在，人不在有人替岗”，涌现了一大批先进典型，防控工作得到了上级领导的充分肯定。



▲ 卡口点值守



▲ 隔离病房

面对突如其来的新冠病毒，是冲锋，还是退避；是担当，还是逆行？随县唐县镇中心卫生院全体医护人员在人民的健康和生命受到巨大威胁的时刻挺身而出，闻令而动，不畏艰险，众志成城，第一时间筑牢疫情防控的严密防线，用坚守与磨砺，谱写了新时代的战“疫”壮歌。

抗击疫情，党员先行。1月21日，接到上级疫情防控命令，随县唐县镇中心卫生院院长林卫平立即组织班子成员召开会议，成立防控领导小组，部署防控工作任务。医务科、公共卫生科、护理部等科室迅速完成防控计划安排，制定工作职责，完善疫情应急预案，部署防控工作，包括应急物资储备、预检分诊体温监测、就诊人员登记、发热门诊值守、返乡人员筛查、住院病人守护、医疗废物安全处置、医院全面消杀、外来车辆人员登记筛查、316国道值守等等，一一布控安排，做到各司其职、狠抓落实、整体联动、运转高效的工作格局。

一场与时间赛跑、与病毒较量的硬仗打响，一系列举措也以最快速度推进实施。该院树牢“一盘棋”思想，自始至终做到一切行动听指挥，确保防控同上级步调一致。坚持与时间赛跑，与病毒斗争，以严而又实的工作作风、科学有效的工作措施，牢牢抓住防控工作主动权，坚决打赢疫情防控的阻击战、总体战、人民战争。

面对疫情的高传染性、高危险性，全体党员纷纷递交请战书，自愿带头到防控前沿，用高度的责任心，无私奉献的决心，投入到疫情防控的阻击战中。

有需要、召必到。疫区返乡人员是监控重点。为保证辖区内居住的每位返乡人员体温监测，唐县镇中心卫生院公共卫生科工作人员全体全员全部返岗，承接任务。主动与各村对接，在信息严格保密的前提下，统计返乡人员信息并逐一核实交流，冒着被感染的风险，每日为返乡人员监测体温并做好登记，无一遗漏，发现异常及时转诊。整个防控期间，大家积极参与，没有一个人掉队，圆满完成党交付的工作任务。

顶风冒雪斗“疫”魔。316国道唐县镇出入口，是防控疫情重点监测点，是保障人民安全的前沿阵地，需要时刻值守，严密监测发热、返乡、可疑等人员的进入，守好唐县镇北大门。为保证工作的圆满完成，该院工作人员分二班轮流，每班2人，日夜值守，每班均由党员带头，分别带领各自团队，无惧严寒酷暑，坚守值守岗位，真正做到守土有责、守土尽责。

院内防控，严阵以待。预检分诊、发热门诊，严把入院大门。对每一位入院就诊的病人及家属一一体温筛查、登记信息、每日上报，严防遗漏。医务科、护理部每日督查院内防控执行情况，并做好督查登记、梳理问题，及时整改处置，登记上报。发现预检分诊处病人登记信息不理解的，及时做好解释等工作，发放防控明白纸，对来诊患者耐心指导戴口罩、洗手，防控疫情的重要性。

因疑似新冠肺炎的患者逐渐增多，该院决定将内二科腾空增设为隔离病区，迅速组成第一梯队隔离小组，并对隔离小组成员关于防护服的穿戴、隔离病房工作流程等工作进行



▲ 患者采样

为人民健康而战

随州日报特约记者 吴财荣 通讯员 刘天树



▲ 消杀每个角落

了专项培训后进驻隔离病区。从隔离病房的组建到投入使用，只用了半天时间。隔离病区内患者需要采集咽拭子，采集的过程中对方要摘下口罩，张开嘴巴，采集者要近距离用棉签触刮对方的咽后壁采样，对方可能呛咳未及反射导致呕吐物喷溅到采样者身上，有受到感染的风险，但是医务人员没有任何怨言、义无反顾地投身抗疫一线。医院消杀小组每天两次对全院进行消杀工作，他们佩戴好头套、口罩，穿上防护服，背上沉重的喷雾器，消毒杀菌，不放过任何一个边角角落。用自己的实际行动，为此次战疫贡献自己的一份力量。

上下联动一盘棋，办法总比困难多。在疫情面前，唐县镇中心卫生院的全体医护人员主动履职，攻坚克难，为打赢这场疫情防控阻击战发挥了积极的作用；他们忠于职守、爱岗敬业，为早日战胜疫情舍小家顾大家；他们戮力同心、英勇奋战，为确保人民安康凝聚起一股磅礴力量，这股力量攻无不克，无坚不摧。

祝全市医务工作者节日快乐！